2020年7月31日 星期五

听知乎答主讲述犯罪与心理的蛛丝马迹

夜跑锻炼,却被不明身份人士跟踪;日常出行,却遭遇公交地铁咸猪手;正常社交,却被熟人套路强奸;每曝光1起儿童性侵,背后至少还有6起……当越来越 多潜藏在黑暗中的危险不断浮出时,犯罪就近在咫尺。

"我会不会被盯上"?中国政法大学犯罪心理学博士生张蔚经常收到这样的留言,因为专注于犯罪心理学领域的研究,他也成为了知乎等热门网络平台炙手可热 的答主。他说: "在罪恶的背后,很多人还没来得及看清它的模样,便已经一头栽了进去"。



扑朔迷离的案子引发对犯罪心理学的向往

张蔚的第一份工作是警察, 负 责在犯罪现场进行痕纹勘查。

他出过的第一个现场是一起情 杀案, 凶手将在一起共患难近 20 年 的女伴给杀了。进到现场时,他看出 凶手走的时候很匆忙,将被子随意 拉了一下盖在被害人的尸体上,面 对眼前高度腐烂的尸体, 张蔚在取 证之外感慨颇多, 为什么凶手会杀 了被害人?如果是为了财产之争,还 比较好理解他的作案动机。但现实 情况是,他们租住的是拆迁房,家里 没有什么值钱的东西。

凶手在被害人脖子上砍了 4 "他眼睁睁看着对方死去时是 -种什么心情, 他没有感情吗? 几 十年相濡以沫的时光,难道不是-种互相扶持的情感纽带吗?"内心 的各种疑惑不断困扰着张蔚, 他发 现许多犯罪行为的成因都超乎想象 的复杂,犯罪嫌疑人当时的心理是 什么样的,持续多年的亲密关系为

什么会变得扑朔迷离, 他想弄明白

这个室子对张蔚的冲击很大 也为他打开了研究犯罪心理学的开 关。张蔚认为犯罪心理学是一个交 叉性的学科,不仅包含犯罪学的知 识, 刑法学的知识, 还有心理学的 知识,他看过《犯罪现场调查》 《沉默的羔羊》《犯罪心理》等犯 罪题材的影视作品,男主角在办案 时进行的犯罪侧写 (根据罪犯的行 为方式分析他的性格、职业、生活 环境。成长背景等,是一种侦查手 段),能够清晰地梳理出案件的脉 络,对他来说都是特别有意思的事 他很想知道真实的犯罪心理学 是什么模样, 为什么会有犯罪行为 发生,这些犯罪行为产生的深层次 原因是什么,什么因素导致犯罪者 和犯罪者不同, 他们的心理变化是 否会造成犯罪的错误选择。

犯罪心理学这门学科对他的吸

引力越来越大

有时候张蔚会去复盘一些犯罪 场景,试图找到犯罪心理的蛛丝马 迹。比如邻居发现隔壁住户离奇死 亡了,回想起近几日被害人家里发 生过激烈争吵, 听到打砸东西的声 音,还见过两个男子进出过隔壁住 户家里,其中还有一个人是带着礼 "这些信息对我分析案件 来说非常重要。被害人身上伤痕情 况如何,是被锐器所伤,还是被钝 器所伤, 现场是人室抢劫, 还是故 育杀人,门窗有没有被破坏的迹 象,现场有没有打斗的痕迹,犯罪 嫌疑人可能会是谁, 犯罪时的心理 活动是什么样的,需要去做很多侦 查假设,要不断把假设的内容证 伪, 排除掉无用的信息, 然后再做 假设,再进行证伪的排除,不能漏 掉一个细节。在经历了这样一个讨 程之后,慢慢可以发现犯罪者在你 面前有一个越来越清晰的画像。

心理情绪溢出会产生危机犯罪

犯罪心理学领域的前辈说过-个类似的情绪例子, 张蔚比较认 同, 他经常把情绪的变化想象成一 个正在打开的漏斗,漏斗上面有一 个宽口,中间连接着一根细细的管 子, 当情绪到来时, 就像往漏斗里 而倒水,而漏斗里的水代表着情绪 积压的问题。当水流较快时,与漏 斗连接的管子稍微粗一点的话,情 绪可以顺畅地漏出去,水位会稳定 在一个位置,但也有的管子比较 细,当情绪快速流入时,积压就很 容易导致溢出来。

在张蔚看来,这就是情绪发泄 的整个过程,而那些溢出来的情 绪,最终可能会导致不同的不规范 行为出现。

情绪和犯罪之间有什么关系? 张蔚关注过一起杀人分尸案, 凶手 是一名13岁的未成年少女,因嫉 妒班里的一位同学长相漂亮,而自 己却是别人眼中的丑小鸭, 经常被 同学拿来对比和嘲笑, 想教训一下

对方给自己解气。有一天被害人在 凶手家里玩,趁着对方低头玩手机 的机会,她用家里的马扎把被害人 给打晕了

本以为心里舒坦了, 可突然发 现如果对方醒来向父母和老师告状 怎么办, 自己会不会被同学嘲笑得

恐惧感在少女的心里一点点被 填满,逐渐失控的情绪让她脑子里 冒出来一个可怕想法:如果对方醒 不过来就好了。于是她在家里找了 一把凶器,对着昏迷的被害人一顿 猛打,导致对方死亡。家里留着-具尸体很容易会被发现, 唯一的办 法就是让这具尸体消失,这个13 岁的女孩做出了让张蔚感到震惊的 举动,她把被害人当场分尸,装进 了塑料袋,然后清理了现场的血

张蔚说: "碎尸这种手段在凶 案中并不常见,一般情况下,凶手 作案之后对尸体会有恐惧感,而且

碎尸是个技术活,需要有一定的力 气才能完成, 如果没有从事讨类似 的工作,很难有这么大的气力,更 何况凶手还是一个13岁的孩子。 虽然没有专业工具对尸体进行切 割,但是在恐惧心理的作用下,她 还是独自完成了尸体肢解。"

这件极其残忍的案子对张蔚触 动很大, 他说每个人都有嫉妒心 理,他也会嫉妒别人长得高,身材 好,学习好,可是青少年为什么会 做出触目惊心的犯罪, 让自己走向 了另一种极端? 他认为主要原因是 情绪没有管理好。有时候情绪来得 快, 去得慢, 再加上周围环境的影 响,比如学校同学嘲笑的言语暴力 等,会引发严重的心理问题,让花 季少女变得偏激,不自信,当坏的 情绪找不到出口时,就会出现情绪 漏洞, 进而产生情绪郁结, 造成视 野缩小,判断力减弱,采用非正常 行为去发泄情绪,很容易形成一种 危机犯罪。

真实的犯罪心理和影视剧情节千差万别

见的案子多了, 张蔚也开始将 ·些感受分享给读者。

在张蔚的文章中, 没有吸睛的 人物故事和多舛命运,往往直接进 入案例分析。

慢慢地,张蔚收获了数万名粉 丝的关注,而且每天都会有粉丝留 言,他都会热情地回复大家感兴趣 的犯罪心理问题。也有粉丝请他帮 忙做犯罪侧写。

张蔚曾经遇到过一个特别有趣 的事情,有位粉丝说自己挂在宿舍 外面晾衣竿上的外套不见了,他的 宿舍临街,请张蔚帮他做一个犯罪 侧写,看看能不能抓到偷窃衣服的

这个问题让张蔚有点哭笑不 得,不知道怎么回答是好,当他们 再次讲行沟诵时,对方说电视剧里 就是这么演的,可以直接告诉他这 个小偷大概长什么样, 体形有哪些 特点, 住在哪里, 在什么地方可以

这种桥段张蔚在影视剧中见 过, 男主角坐在那里喝了一杯茶的 工夫,或者和别人的一个眼神对 视,转身就知道凶手是谁了。比如 凶手是男性,年纪在35-45岁之 间,身高180厘米左右,习惯用左

浓郁的神秘感营造出许多传奇

张蔚说: "真实的犯罪心理学 和影视剧情节千差万别, 犯罪心理 学家也不可能是福尔摩斯, 现实办 案的复杂性需要依托更多的证据和 案例研究等,每个案件中犯罪者的 心理变化和情绪发泄方式也不一

样,犯罪形态也不一样。"

十几年前张蔚在英国读犯罪学 专业的研究生时,就已经知道学习 这门学科的难度。每天除了听课, 泡在图书馆看书,写论文之外,学 校也会安排学生去监狱跟犯人聊 天,接触真实场景。

能够直接面对犯人, 张蔚觉得 很有挑战性,观察犯人,了解他们 的犯罪行为, 对学习研究这门学科 可以起到很好的帮助作用。有些犯 人比较配合,能够坐下来进行沟 通,但也有一些犯人暴力倾向很严 重,张蔚说自己的同学遇到过被犯 人丢大便的情况,场面一度很紧 张, 甚至有点恐怖。

还有一次张蔚和同学晚上下课 之后去买夜宵, 当他们马上就要拿 到打包的外卖时, 突然外面冲进来 两个英国人,浑身是血,大喊大 叫, 听不清楚他们说的是什么, 只 能看到他们的状态很癫狂,好像是

"我同学吓得动不了,我扶着 他靠在墙边,另一手拿起外卖,拉 着他遛墙出去了, 出去之后就打了 999。"回忆起当时的情况,张蔚说 自己在第一时间并没有慌张,可能 是学习犯罪领域学科的原因。第一 反应是先判断对方是否会表现出伤 人行为,他们手里没有武器,而且 是受伤的状态,情绪很慌张,应该 是遇到了困难想要求助。

虽然他和同学最后有惊无险 但这件事情也让张蔚发现了学习犯 罪心理学另一层面的意义,可以在 一些特殊环境下起到保护好自己的

研究犯罪心理学是件有意义的事情

2011年,张蔚辞去警察工作, -- 边研究犯罪心理学, 一边做起了 律师,并于2017年考上了犯罪心 理学博士。2019年,他出版了 《犯罪心理分析——邪恶的二十个 一书, 引发了社会关注。

'真的很意外,那种感觉很难形 容. 让我觉得研究犯罪心理学是件 有意义的事情,后来有些粉丝还向 我询问这个学科应该怎么学,将来 的就业方向如何,可以看哪些书,如 果不是这个专业的,但是对这个领 域感兴趣,是不是也可以学,我也会 列一个书单推荐他们去阅读。

其实刚开始学犯罪心理学的时 候. 张蔚的家人是极力反对的, 他 们认为这个专业将来不好就业。这 是很现实的问题,但张蔚觉得, "犯罪行为永远会发生在社会的各 个角落,犯罪行为和正常行为都是 人行为的选择,某种程度上来说, 这两个是共生的,如果能够理解犯 罪行为人的行为, 知道怎么去矫治 犯罪行为人的心理, 也许可以减少 他们走向犯罪的概率,提高再社会 化的效果, 降低再犯率。

张蔚也花了许多时间去翻译犯 罪心理学的相关书籍。他认为外界 的认可正在推动他去做更多的研

究,他一直在关注社会上出现的犯 罪亚文化的情况,比如有些年轻人 不了解犯罪行为是什么样的,会觉 得自己的一些行为很酷, 其实已经 触碰了法律的底线。还有一些网络 暴力,带来了意想不到的伤害。这 些都需要去科普。

很多人觉得研究犯罪心理学很 痛苦, 总是看到各种暴力行为和杀 人案件等,投入的时间和精力多, 却不能带来什么经济价值。

"我觉得研究犯罪心理学是我 感兴趣的事情, 我也把自己的兴趣 融入工作中, 当你研究得越深, 看 到的就越多,会发现许多事情没有 那么简单。比如犯罪是不能预测 的,可能突然间他就杀人了,可以 理解犯罪者身上的特点,情绪有问 题,平常情绪就比较激动,曾经出 现过暴力行为, 那可能在同等的刺 激源或环境因素影响下,和普通人 相比犯罪概率就较高。这就好像你 住在地震带上,但是那里不一定会 地震, 可是我告诉你了这个情况, 你在某种程度上心里会有准备,万 一发生了地震, 也可以在第一时间 反应过来, 你可以比别人多一个机 会去保命。"张蔚说。

(来源:

寻 亲

现将有关部门移送来的走失儿 童情况进行公告。请走失儿童 亲属自公告之日起60日内,持 有效证明联系认领,如逾期无 人认领,视作弃儿安置。

联系电话: 021-53019670

姓名: 严怀敏(院名) 出生年月: 2015.7.7 入院日期: 2020.7.27

被 捡 拾 时 间 地 点: 被捡拾时随身携带物:无 身体特征: 先天愚型貌

性别,女

失 声

遗失公证员执业证,证号 109001120090324,发证日期:

上海市青浦区粉红的回忆饮食 店遗失公章壹枚,声明作废。 上海白鹭商务咨询服务中心。 失公章壹枚,声明作废。 失公章 豪 枚,声明作废。 上海黑狐商务咨询服务中心遗 失公章 壹 枚,声 明作废。 失公章 壹 秋、声明 作 废。进海鹏锋五金机电有限公司遗失公章 章 枚、声明 作 废。进入公章 章 枚,有限公司遗失。上海仁则贸易有限公司遗失语:业执照正副本,统二社会信用代码。913101106840236838,可谓作实下海毒或能源科技有限公司遗失平 では 5:12900233201601, 声明作废。 上海市闸北区良廣小吃店選失营业 技照正本, 注册号:31018600147226 业 照編号:0600112012022 0200009901 01--14201 声明作废。 上海香孜实业有限公司遗失营业执照正本,证照验与 、上別中、3101142128332、公章、作废 上海市浦东新区三林镇张远跃水产 遗失营业执照正副本,经营者:张远跃、 进号:31011560157585

1437694经股东会保以注明,可 上海岗岛贸易有限公司3101